

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn

fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

## 深秋南國

周紀琳

你或許難以置信,這已2是深秋時節。

不見「看萬山紅遍,層林盡染」之壯麗景象,亦無「常恐秋節至,焜黃華葉衰」之惆悵情懷,更非落葉紛飛、哀鴻遍野之景。日輪高懸,雖已褪去夏日的熾烈,卻仍以其溫和之光,使地表溫度接近初夏。微風拂過,樹葉輕搖,發出「沙沙」之聲,而葉片卻固守枝頭,安然享受著這最後的溫暖。

南國之秋,猶如羞澀的少女,輕盈地、謹慎地隱匿於季節的縫隙之中,生怕被人輕易察覺。然而,或許是秋意未能完全隱藏,你還是能從晨昏之際感受到她的存在,捕捉到她留下的痕跡。清風拂面,不再是炎熱的觸感,而是帶著一絲絲的涼爽與清新。手指觸及水面,瞬間的寒意由指尖蔓延至全身。夜幕降臨,面對緩緩轉動的風扇,你也需添上一層薄被,方能安然入睡。

南國之秋,這位羞澀的少女,並不似北國之秋般豪放,敢於直率表達其深情厚意。但她以自己獨特的方式,為這片土地描繪了一幅不同的畫卷。

漫步於鄉間小道,不妨稍作停留,仔細觀察路旁的稻田。你會發現,那是一幅生動的油畫,滿眼皆是濃烈而鮮明的綠色,洋溢著生命的活力。成片的稻穀,以它們飽滿的姿態,似乎在向世

界宣告著生命力的頑強。偶爾,幾隻白鷺翩翩起舞,或翱翔於稻田之上,或輕步踏入田間,低頭探尋著什麼。這片尚未成熟的稻穀,在秋風的輕撫下,竟也笑得彎下了腰。這是南國的晚稻,初稻已在七月完成收穫,而它們還需經歷數月的成長,方能迎來豐收的時刻。

繼續前行,轉過一道彎,便來到一片菜園。木瓜樹上掛滿了沉甸甸的果實,綠皮之下藏著誘人的橙黃。想像著那甜蜜的滋味,不禁令人垂涎三尺。青蔥茁壯成長,有的剛剛破土而出,有的已長至數十厘米。鄰里之間,互贈青蔥,情誼融洽,不計小利。各類蔬菜亦不甘示弱,白菜、青菜、油麥菜等,競相生長,成為菜園中的佼佼者,熱鬧非凡,生機勃勃。

倘若有閒暇之時步入水果店,定會被眼前的景象所吸引,不願離去。梨子如穿著蓬鬆裙擺的少女,靜靜地等待著有緣人的挑選,帶來甘甜的慰藉。一串串葡萄排列整齊,大小各異,顏色斑斕,它們相互擁擠,彷彿一群調皮的小精靈。青棗則探出圓潤的臉龐,好奇地打量四周,一不留神便想逃離。最為引人注目的當屬柿子,身披紅衣,應秋之約而來,那可愛的樣子,甜美的內心,怎不叫人心生歡喜!

我羨慕北國之秋之厚重,卻也深愛南國之秋之靈動。她如同一位溫婉的嚮導,將我們從酷暑的束縛中解脫,輕輕握住我們的手,引領我們向前行進。如此細膩、如此自由的秋天,誰能不愛呢?

好不容易尋覓到的美味。「孩子,采山蔥花要有技巧。」母親溫柔地笑著,「你得在葉子上端,輕輕地剪,這樣連著花桿,山蔥花就能完整地保留下來。」我按照母親的方法,小心翼翼地剪下一株山蔥花,細細品聞,清幽的香氣沁人心脾。

不知不覺,已近黃昏。帶著滿滿的收穫,我們踏上了回家的路,心中充滿了對山蔥花美味的期待。山蔥花主要用來調味,做飯時,母親順手在牆頭捋一把,放入油鍋裡「啍啦」一炸,一碗普通寡淡的飯菜,立刻增添了無限滋味。包餃子、蒸包子、蒸花卷,撒點蔥花,那個香甜的味道無可比擬;燉肉、煮魚,放點蔥花不僅可去腥去腥,還能使湯鮮肉嫩,過口留香;用它炒菜做麵湯,菜香湯濃,回味無窮。

相傳,光緒年間,慈禧到黃河岸邊的漁民家中用飯,漁民端上一道黃河魚,慈禧吃後大讚。入宮後,她常常想念那道魚的味道,後宮御廚使出渾身解數也做不出來,於是到黃河岸邊漁民家請教,漁民在院裡拾了一把山蔥花給他,御廚這才做出讓慈禧滿意的味道來。

家鄉人習慣將山蔥花晾乾,裝到瓶子或袋子裡,儲藏起來,飯桌上整個冬天都溢滿清香。在他們看來,只有山蔥花調味的飯菜,才能品嚐出幸福的滋味。

最懷念兒時,隨父母采山蔥花的歲月。「那時候真開心啊!」我彷彿聽到父親爽朗的笑聲,「咱們一家子,滿山遍野的跑,就為了那把香噴噴的山蔥花。」

長大後,我在外地謀生,父母總是惦念著,給我郵寄一瓶山蔥花。餐桌上有了山蔥花的陪伴,我從來沒有感覺到遠離和孤單。

時光知味,歲月留香。當我再次爬上山坡,俯瞰家鄉的全貌,歷經數載,家鄉已有了日新月異的變化,唯獨不變的,是一叢叢潔白的山蔥花。秋風蕭蕭,山蔥花輕搖著,撲面而來的香氣,縈繞在我的心頭,醉了肺腑,也醉了清秋。

## 深秋甜桿香

孫文慧

深秋時節,草木皆黃,萬物歸寂,大地似乎在為來年的蓬勃積蓄力量。此刻,金黃的稻田,火紅的楓林,無不昭示著季節的輪迴。然而,在我的記憶中,最能代表深秋韻味的,莫過於故鄉田地裡那一片片甜桿。它們不僅是我兒時的快樂源泉,也是對家鄉深情的寄托。

在我的故鄉,甜桿既是尋常的經濟作物,又是孩子們心中的甜蜜。每當秋風輕拂,甜桿地裡,一排排粗壯的莖桿傲然挺立,高高的植株披著長長的綠葉,隨風搖曳,發出悅耳的沙沙聲。甜桿的頂端,掛著一串串金黃的穗子,沉甸甸地垂落,散發出淡雅的清香,令人沉醉。

回想起小時候,每當深秋來臨,我和夥伴們總會在大人的帶領下,踏進這片甜桿地。我們精心挑選那些已成熟的甜桿,用小刀輕巧地割下,再細心剝去外層的皮,露出裡面潔白如玉的莖桿。甜桿的質地細膩,入口即化,清甜的汁水在舌尖綻放,那種甜而不膩的滋味,至今回想起來依舊令人心馳神往。有時,我們將甜桿切成小段,放入口中細細品味,那份獨特的甘甜,就像深秋的陽光一樣,給人以無比的滿足與愜意。

甜桿不僅僅是一種美味的零食,它還有著多種用途。

甜桿的果實可用於釀酒,釀成的酒清冽甘醇,是鄉親們節日裡不可或缺的佳釀。家父還常用甜桿的莖桿製作掃帚,既結實又耐用,清掃時格外乾淨利落。

隨著時間的流逝,我漸漸遠離了那片土地,踏入了城市的喧囂。快節奏的生活讓我幾乎遺忘了那些關於甜桿的溫馨記憶。直到某次深秋的傍晚,我在街角偶遇一位售賣甜桿的小販。那熟悉而遙遠的香氣迎面而來,我不由自主地停下了腳步。買上一截甜桿,剝開它的外衣,輕輕一咬,那久別的甜美瞬間喚醒了我內心深處的回憶。那一刻,我彷彿回到了那段無憂無慮的童年,回到了那片充滿生機的甜桿地。

對於我而言,深秋的甜桿不僅是一種味覺上的享受,更是一種情感的鏈接,它將我對故鄉的無限懷念緊密相連。每當深秋的腳步悄然而至,我總會不由自主地想起那片甜桿地,想起與甜桿相關的種種美好回憶。甜桿的味道,就像是深秋的一首詩,溫柔地訴說著歲月的故事。它讓我明白,無論身在何處,心中的那份純真與美好,永遠不會改變。

## 山蔥花香裡的故鄉情

柴沛沛

秋天,是上山采山蔥花的好時節。小時候的我,總是盼望著這個季節,因為父母會挑一個秋高氣爽的日子,帶我們去山上尋覓山蔥花。山蔥花的果期在秋季,歷經夏天的酷暑炎炎,此時萌生在秋日和煦的暖陽裡,散發出淡淡的清香,令人心曠神怡。

山蔥花又稱「細葉韭」,主要分佈於我國北方,在我的家鄉太行山區很常見。山蔥花或散落在半山腰,或隱沒在雜草叢,雖為旱生植物,卻水靈靈地生長著,與秋天一樣美麗不張揚。

清晨,陽光透過窗戶照進屋子,父母早已起床,準備采山蔥花的工具,幾把剪刀和竹籃。我們跟隨父母爬上山坡,走近一片野草叢,父親慢慢停下腳步,「看,這就是山蔥花。」父親彎下腰,指著一株植物對我們說,「它的葉子是綠色的,像纖細的蔥葉,花頭顏色豐富,有白色,淡粉色,紫紅色,像韭菜花一樣,小巧又別緻。」這番現場指導,讓我深刻認識了山蔥花。

我拿起小剪刀,跨上小竹籃,穿梭於山間,尋覓著山蔥花。在一處秀麗的山脊,山蔥花如珍珠般散落著,隨碧草一起搖曳,

綠中露白,若隱若現的一片。靜動交錯中,勾勒出一幅優美的山野畫卷。

父母眼疾手快,很快採了一大捧。我蹲下身子,迫不及待地剪下一株,卻因剪得太靠上,導致山蔥花四散而落,糟蹋了

文藝副刊



海韻

## 前八個月汽車產量增長10.3%

本報訊:根據東盟汽車聯合會的數據,2024年前8個月菲律賓的汽車產量增長了10.3%,在東南亞排名第二。

其最新報告顯示,菲律賓1月至8月生產了86,585輛汽車,而去年同期為73,789輛。

僅在8月,我國就生產了10,941輛汽車,而2023年同期為8,125輛。

緬甸位居榜首,同比增長180%,生產了1,697輛,而去年同期為606輛。馬來西亞的產量在8個月期間也增長了7.8%,達到536,312輛。

就產量而言,泰國的汽車產量最高,1月至8月共生產了100.5萬輛。在此期間,整個東盟地區的汽車總產量為250萬輛,比去年同期的285萬輛下降了12%。

汽車總銷量下降7.7%至202萬輛,而上年同期為219萬輛。

在摩托車和踏板車生產方面,東盟產量下降1.0%至720萬

輛,而2023年為731萬輛。

菲律賓組裝了893,293輛摩托車和踏板車,比去年的849,394輛增長了5.2%。

與此同時,銷量增長至109萬輛,比去年的104萬輛相比增長4.9%。

## 前九個月 首都銀行淨利潤達357億元

本報訊:鄭少堅家族領導的首都銀行(Metrobank)週二表示,2024年前九個月的淨收入增長了12.4%,達到創紀錄的357億元,這是由於強勁的資產擴張、非利息收入的恢復和資產質量的改善。

首都銀行總裁法比安·迪在聲明中說:「我們強勁的業績反映了我們繼續支持客戶不斷增長的需求的強大動力,同時保持我們投資組合的健康。」

該私營銀行是我國資產第二大銀行。它表示,前九個月

的業績相當於12.9%的股本回報率,略高於去年的12.8%。

首都銀行表示,隨著企業在經濟前景改善的情況下恢復資本支出和積累庫存,總貸款同比增長15.6%,而商業貸款增長16.6%。

迪說:「我們期待最近的監管措施對銀行業產生積極影響,同時經濟前景也會有所改善。」

消費貸款增長12.3%,其中信用卡淨應收賬款增長16.6%,而汽車貸款增長15.7%。

截至9月底,存款總額從去年的2.4萬億元降至2.3萬億元,定期存款從9259億元降至8600億元。低成本活期賬戶儲蓄賬戶占總存款的62.3%。

淨利息收入增長11%至857億元,而淨息差為3.90%。

首都銀行表示,交易和外匯收益達到56億元,同比增長56.4%,因為它「利用了第三季度有利的市場發展」。

費用收入小幅增長2.7%至125億元,而運營成本增長11.2%至570億元,這歸因於人力、稅收和許可證、信息技術和營銷成本的增加。

## 忠心主僕 靈惠學院副董事長 陳宏博牧師逝世

菲律賓基督教靈惠學院訊:本校董事會副董事長,榮譽校牧陳博士宏博牧師,於主曆2024年10月28日蒙主恩召,榮歸天家。在世寄居,享壽八十有六高齡,軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(Sanctuarium 311-312)靈堂,11月5日,6日下午二時至十時在聖國殯儀館,11月7日下午四時至十時在靈惠基督教會供親友,教友弔唁。11月8日火葬於聖國殯儀館。

陳宏博牧師終身奉獻主的事工,是傑

出的傳道家,解經家,良師益友,他編寫出版眾多神學著作,對聖經預言頗有深研和見解,對基督徒影響很大。他的逝世是靈惠學院,靈惠基督教會的重大損失,我們深感哀悼懷念。

陳宏博牧師一生的光輝形象,誠如聖經提摩太後書四章七節所述:那美好的仗我已經打過了。當跑的路我已經跑盡了。所信的道我已經守住了。陳牧師安息主懷吧!

## 紅奚禮示 許遠輝喪偶

紅奚禮示市菲華商會訊:驚悉本會許財政主任遠輝先生令德配,許府張雙喜夫人,亦即僑商許豐潤,如意賢昆玉令慈(原籍晉

江內坑古山)不幸於二〇二四年十月廿八日上午九時仙逝於紅奚禮示市ST. CATHERINE醫院,享壽六十齡,寶婺星沉,軫悼同深,現停柩於紅奚禮示市HOLY MARY殯儀館F靈堂。爰訂十一月三日(星期日)下午一時出殯,安葬於紅奚禮示HOLY MARY紀念墓園之原。本會經特派員前往慰唁,襄理飾終事宜,並訂十一月二日(星期六)晚在靈前舉行獻花致奠禮及越日送殯執紼。

紅奚禮示市立人中學董事會訊:本會許財政主任遠輝先生令德配,許張雙喜夫人,亦即僑商許豐潤,如意賢昆玉令慈,不幸於二〇二四年十月廿八日上午九時仙逝,享壽六十齡,寶婺星沉,軫悼同深,現停柩於紅奚禮示市HOLY MARY殯儀館F靈堂。爰訂十一月三日(星期日)下午一時出殯,安葬於紅奚禮示HOLY MARY紀念墓園之原。本會聞耗,經派員慰問家屬,襄理飾終事宜,並訂十一月二日(星期六)晚在靈前舉行獻花致奠禮,參加越日送殯執紼。

紅奚禮示市朱那李三王府董事會訊:本會許財政主任遠輝先生令德配許張雙喜夫人,不幸於二〇二四年十月廿八日上午九時仙逝,享壽六十齡,寶婺星沉,軫悼同深,現停柩於紅奚禮示市HOLY MARY殯儀館F靈堂。爰訂十一月三日(星期日)下午一時出殯,安葬於紅奚禮示HOLY MARY紀念墓園之原。本會聞耗,特派員慰問家屬哀順變,並訂十一月二日(星期六)晚在靈前舉行獻花儀式及越日參加送殯執紼。

## 潘翳翼遺孀逝世

和記訊:故僑商潘翳翼令德配,潘府黃太夫人諡勝治(原籍南安洪瀨內后洋)亦即僑商皆得,香生,子遊,子安,子新,子旗,美玉賢昆玉令慈,不幸於二〇二四年十月廿八日上午壽終於CAPITAL MEDICAL CENTER,享壽積閱壹佰零二高齡。寶婺星

沉,軫悼同深。其靈體經於十月三十日下午火化,現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 306-FIR)靈堂,擇訂十一月二日(星期六)上午十一時奉骸安位於聖國七樓天人樂聖堂。

## 許遠輝喪偶

菲華聯誼會中呂宋分會訊:驚悉本會許常務理事/財政主任遠輝同志令德配張雙喜夫人,不幸於公元二零二四年十月二十八日上午九點逝世於St. Catherine醫院,享壽六十齡,寶婺星沈!軫悼同深!現停柩於紅奚禮示市Holy Mary殯儀館(F)靈堂設靈,擇訂於十一月三日下午一時出殯,安葬於Holy Mary紀念墓園之原。

本會聞耗即派員致慰唁其家屬,勉其節哀順變並協助襄理飾終事宜,訂於十一月二日(星期六)晚七時,假其靈前舉行獻花祭禮儀式,凡吾職會員屆時務希身著會服(沒有會服穿白色長袖襯衫亦可)自動準時出席及參加越日之出殯執紼行列,共表哀思,而盡聯誼之情。是荷!

## 許遠輝喪偶

菲律賓許氏宗親總會中呂宋分會訊:驚悉本會許諮詢委員遠輝宗長令德配張雙喜夫人,不幸於公元二零二四年十月二十八日上午九點逝世於St. Catherine醫院。享壽六十齡,寶婺星沈!軫悼同深!現停柩於紅奚禮示市Holy Mary殯儀館(F)靈堂設靈,擇訂於十一月三日下午一時出殯,安葬於Holy Mary紀念墓園之原。本會聞耗即派員致慰唁其家屬,勉其節哀順變並協助襄理飾終事宜,訂於十一月二日(星期六)晚七時,假其靈前舉行獻花祭禮儀式,屆時敬希全體理監事身著白色長袖會服(沒有會服穿白色長袖襯衫亦可)自動準時出席及參加越日之出殯執紼行列,共表哀思,而盡同宗之情。是荷!

# 訃告

許張雙喜

(晉江內坑古山)

逝世於十月廿八日  
現停柩於紅奚禮示市Holly Mary殯儀館F靈堂  
爰訂十一月三日(星期日)下午一時出殯

潘黃勝治

(南安洪瀨內后洋)

逝世於十月廿八日  
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 306-FIR)靈堂  
奉骸安位於十月二日上午十一時

陳宏博

逝世於十月廿八日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館311-312號靈堂(Sanctuarium 311-312)  
擇訂十一月八日出殯

流芳百世